

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—  
Fél évre . 220.— | Egy hónap . 60.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség . . . . . 10-20

## A kormány méltóan képviselteti magát a Nagytemplom megnyitási ünnepén

**Kétnapos szünetet tart a nemzetgyűlés —  
Kovács J. István, Huszár Károly és Teleky  
miniszterelnök a felekezeti békekéjéről**

Budapest, márc. 7. A nemzetgyűlés mai ülésének végén Rakovszky István elnök napirendi indítványt tett, hogy a nemzetgyűlés kedden és szerdán a debreceni Nagytemplom megnyitási ünnepé miatt ne tartson ülést s a következő ülés csütörtökön legyen.

Kovács J. István a Debrecenbe utazó képviselők nevében köszönetet mond a miniszterelnöknek és a pénzügyminiszternek azért, mert hozzájárultak, hogy sürgős törvényjavaslatok ellenére kétnapos szünetet rendeljenek el. Leszögezni kívánja tehát a képviselőház előtt azokat a fontos okokat, amelyek arra kényszerítették őket, hogy Debrecenbe utazzanak. Sok oldalról úgy állították be az ő utazásukat, mintha politikai céljaik volnának. Ezért kijelenti úgy a maga, mint képviselőtársai nevében, hogy ennek az utnak egyetlen célja az, hogy a felekezeti békeséget óhajtják bizonyítani.

Ezután a Debrecenben terjesztett rópcédulákról beszél.

Berky Gyula: El kell taposni az ilyen kalandorokat!

Kovács J. István az egész Ház általános megdöbbenése közben felolvassa a röpiratot, amelynek minden sora után felhangzik a képviselők felháborodása, majd így folytatja:

— Tervszerű aknamunka folyik, hogy a felekezeti békeséget megbontsák. Minden képviselőnek kötelessége ezekben a válságos időkben mindent elkövetni, hogy ez ne következhesék. Politikai és külpolitikai szempontból is törekednünk kell erre. Vigyáznunk kell épen most, nehogy a külföld szimpátiáját esőkentsük. Sajtison le tehát a kormány, kerítse kézre a tetteseket akik ilyen szennyes iratok terjesztésére vállalkoznak. A közműn alatt a templomokban azt tették, amit jónak láttak, a Himnusz is énekelték és épen most vette tudomásul, hogy a debreceni hatóságok betiltottak egy

Debrecenben tartandó zenés áhilitosságot, azért, mert a rendező egyesületnek alapszabályai még nem voltak jóváhagyva. Ilyen okokból szükségesnek tartja, hogy a nemzetgyűlés képviselői vegyenek részt a templomavatáson.

Nem tudja, igaz-e, hogy a kormány csak egy államtitkárral akarja képviseltetni magát, azonban kérnie kell a kormányt a Ház előtt, ha teheli, szakítson időt és menjén le Debrecenbe. Kéri különösen a vallás- és közoktatásügyi minisztert erre, aki a felekezeti egyenlőség és lelkiismereti szabadság hívatásos öre. Közös szent nemzeti ügy megvédéséről van szó, amelyért mindenkinek sorompóba kell állania. (Zajos helyeslés.)

Kovács J. István beszéde közben Kenéz Béla alelnök veszi át elnöki székét.

Huszár Károly: Katolikus részről hangsúlyozza a felekezeti béke megővésének szükségét. A templom meggyalázásával a katolikusokat is meggyalázták. A katolikusoknak és protestánsoknak össze kell fognia s közös ellenség, a közös aknamunka ellen.

Teleky Pál gróf miniszterelnök hozzájárul az elnök napirendi indítványához, hogy alkalmat nyújtson a képviselőknek az elutazásra és hogy két napos szünet dokumentálja a felekezeti békét és a keresztény összetartást. — Az ellenünk folyó harcban csakis a felekezeti békével tudunk célt érni. Azon lesz, hogy a kormány az ünnepélyen méltóképen képviseltesse magát.

Usetty Ferenc terjesztette elő ezután interpellációját a zsirarak emelése ügyében. Arra kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy a zsirárát hatóságilag szabályozza és oszlassa föl a sörkartell.

A kereskedelemügyi miniszter távollétében Teleky Pál gróf miniszterelnök kijelentette, hogy érdemben nem szól a dologhoz, a csütörtöki ülésen a kereskedelemügyi miniszter meg fogja adni a választ.

## Az osztrák sajtó dühöng Gratz külügyminiszter beszéde miatt

Bécs, márc. 7. Annak a beszédnek, melyet Gratz Gusztáv dr. külügyminiszter a nemzetgyűlés szombati ülésén Nyugatmagyarországról mondott, a szövege csak késő éjjel érkezett Bécsbe, úgy, hogy csak néhány lap vehetett róla tudomást.

A Neues Wiener Journal úgy magyarázza Gratz külügyminiszter nyilatkozatát, hogy az nem csak Ausztria, hanem az egész entente ellen kihívás és ennek következtében minden tárgyalást meg kell szüntetni Magyarországgal.

A Deutsche Tageszeitung, a német néppárt lapja, a legélesebb hangon itéli el a beszédet.

Hivatalos helyen — mint jól értesült részről közlik — a magyar külügyminiszter beszéde némileg rossz vért szült ugyan,

de továbbra is az az álláspont, hogy Ausztria nem kívánja megszakítani a tárgyalásokat Magyarországgal a nyugatmagyarországi kérdéssről, de a tárgyalásoknak ezentul is — miként dr. Mayr szövetségi kancellár azt személyesen megmondta dr. Gratznak — kizárólag határkiigazításokra kell szorítkozniok, melyeket az entente is megengedhetőknek tart. Ausztriát a legjobb szándék vezérli abban a tekintetben, hogy a saint germaini és trianoni békeszerződések alapján Magyarországgal megegyezésre jusson Nyugatmagyarország kérdésében és a legközelebbi napokban Budapestten fogják folytatni a tárgyalásokat, melyeket a múlt héten a szakelődök Bécsben megkezdték.

## A kronstadti lázadó matrózok Pétervár ellen készülődnek

Berlin, március 7. Az oroszországi ellenforradalomról a következő részleteket jelentik Rigából.

Kronstadthban rohamosan terjed a lázadás. A »Petro-pavlovsk« cirkálóhajó matrózai elfogták a kronstadti szovjet elnököt, Vaszilijevet és a balti flotta népbiztosát Vutkit. Lenin és Trockij parancsára a szovjetek közhírré tették, hogy Kozlovski tábornokot, a kronstadti lázadók vezérét és tisztjeit bárki bárhol agyonlőheti.

Stockholmból táviratozzák, hogy oda vasárnap késő este az a jelentés érkezett Helsingforsból, hogy Kronstadt a lázadó mat-

rózok birtokában van. A »Petro-pavlovsk« páncélos hadihajó Pétervár felé szegte ágyuit. A »Jermak« légtörő Kronstadttól Oranienburgig utat vágott a hajóknak. Ugy látszik, hogy a lázadók katonai készülődéseket tesznek a főváros ellen.

A zendülő matrózok delegátusokat küldtek Pétervárra és hogy azoknak életét biztosítsák, Kronstadthban fogságra vetették a szovjetek népbiztosait. A pétervári gyárakat a szovjetkormányhoz hű tisztképző intézet növendékei őrzik és a munkásokat szigorú ellenőrzés alatt tartják.

## Károlyi Mihályt és feleségét kitaloncozták Olaszországból

Zürich, márc. 7. Milánói jelentés szerint a múlt pénteken az olasz kormány kiutasító parancsot adott ki a Firenzében időző Károlyi Mihályt és családját ellen. A svájci távirati ügynökség a kiutasításról a következő részleteket közli:

Ugy Károlyi Mihály, mint a felesége összeköttetésben állt a bolsevistákkal. Különösen a grófné vett tevékeny részt a forradalmi

propagandában. — Határozottan megállapítható, hogy Károlyi szoros kapcsolatban állt a külföldi és orosz agitátorokkal.

Zürich, március 7. Legújabb milánói távirat szerint Károlyi Mihályt és családját erős fedezet mellett a triezsti gyorsvonaton az ország határára szállították. Franciaország, Spanyolország és Portugália azonban az olasz kormány intervenciója ellenére is megtagadták Károlyiékétől a beutazási engedélyt. Ezért Károlyi Mihályt családjával együtt Csehországba fogják visszaszállítani.

## LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

### A debreceni honvéd-papok a Nagytemplom felavatásán

„Pro patria et deo!”

Megemlékeztünk már arról, hogy a Nagytemplom újraavatási ünnepélyén a világháború kitörésekor fegyveres szolgálatra jelentkeztetett negyvenkét református honvéd-theológusból életben levő 20-22 lelkész is testületileg megjelenik, bizonyosságuk annak, hogy ha annak idején „Pro patria” küldés nélkül ifju, magyar lelkesedéssel „sine lege, sponte sua” elmentek Debrecenből, most „Pro patria et deo” újra eljönnek Debrecenbe, mert ugyanaz a tűz és lelkesedés ég bennük, mely a Doberdónál s a Kárpátokban magyar 3-as honvédekkel együtt állta a vihart.

Felhasználják a templomavatást igaz, magyar kálvinista hitökben való erősödésre s nyilvános megbizonyítására amaz akaratuknak és meggyőződésüknek, mellyel mindenütt ott lesznek, amíg egy is van belőlük, hol a kettős eszmény melletti demonstrálásnak avagy azok védelmenek szüksége mutatkozik.

A háború alatt az ő távollétüket kihasználva sokan és sok helyütt hangoztatták, hogy Baltazár püspök és Kiss Ferenc az egyetem első rektora zavarta ki őket a frontra. E beállítás elleni tiltakozásnak is hangot akarnak most adni, annál is inkább, mert e rágalom sérti azon bajtársaik emlékeztét, kik életükkel saját jószántukból áldoztak hazájuknak.

Az esettek emlékének megörökítésére ugyancsak nagyobb szabásu mozgalmat indítanak s kezdeményezésül nagyobb összeget jegyeznek egy alapra, mely egy emlékmű felállítását lesz hivatva szolgálni. Hozzájárulásra fel fogják szólítani a kollégiumot, a várost, a református egyházat, hatóságokat, társadalmi egyesületeket, az esettek szülővárosait stb. A márc. 10-én tartandó egyházkerületi közgyűlésen már erre vonatkozólag Kun Béla dr. egyetemi tanár tesz konkrét indítványt.

Az országos presbiteri gyűlésen Kerekes György Imre údvözlő nevükben a gyűlést s az elnökséget, Tihanyi Kiss Sándor pedig az O. R. L. E. gyűlésén szólal föl.

Március 10-én, délelőtt fél 11 órakor a kollégiumi kántus részvételével a Kossuth-utcai temetőben nyugvó bajtársuk, Leel-Ossy István sírjához zárandokolnak el, onnan pedig a hősök temetőjében pihenő Szabó Gerő sírjához mennek s e helyeken Somogyi Pál és Török József tart emlékező beszédet, illetve imádkozik.

Ugyanezen este összejövetelt tartanak a kollégium kis tanácstermében, hol annak idején tanáraiktól elbucstak. A frontokról, megszállott területekről, Szibériáról, Sziáciából visszakerült katonapapok meghívták az estére Baltazár püspököt, dr. Erdős József dr., Söss Béla dr., Lencz Géza dr., Ferenczy Gyula dr., Kun Béla dr., Kiss Ferenc dr., Erdős Károly dr. tanárokat, Haypál Benő budai református lelkészt s a volt 3. honvéd tisztikar képviselőit.

Az összejövetelen kitűzik a tízéves találkozó idejét, amikor felállítására, illetve leleplezésére kerülhet a sor annak az emlékműnek, mely a református kollégium hajdani igaz, erős magyar érzésű ifjúságának példáját lesz hivatva mutatni a mindig megújuló ifju tanuló nemzedeknek.

Ezen részlet csak egy abból a nagyjelentőségű eseményhalmazból, mely a templomavatással kapcsolatban lejátszódni fog, de oly részlet, mely minden magyaru

l érző és gondolkodó embert kell, hogy megindítson s hódolatára készítsen annak a szellemnek, mely Debrecen a multban jellemezte.

## Szilágyi Lajos éles kritikája egy puccs-akcióról

### Izgalmas ülés a nemzetgyűlésen

Budapest, március 8. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Ikldi-Szabó János beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését a hadiváltásról szóló törvényjavaslatról.

Az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló javaslat folytatásos vitájának első szónoka

Szilágyi Lajos: Az előadó és a miniszter mind a három formájában ugyanezen szavakkal indokolták meg a javaslatot, hogy a bolsevizmus, a nihilizmus, az anarchizmus, az antimilitarizmus s az állami rend felforgatói ellen irányul. Az első szövegezésben burkolt katonai abszolutizmus látszott, burkolt katonai diktatúrához hasonlított, amelyet meg akartak valósítani. A második szövegezésben ez a veszedelem már elmúlt, nem fenyegetett annyira. A harmadik szövegezés, noha a drákói szigort enyhíti, még mindig sok kívánni valót hagy hátra. A javaslat ebben a szövegezésben is sok ártatlan embert fenyeget, hogy komoly vád alá kerül.

Igenis, büntetni kell az állam és nevezetelens cselekményeket, de meg kell mondani világosan és határozottan, milyen büncselekmények azok, amelyek ellen a szabályokat hozzák; az a véleményem, hogy a nihilista, anarchista törekvéseket jó szociális politikával sokkal könnyebben le lehetne győzni. Sokkal jobb volna, ha a honvédelmi miniszter megszűntetné a katonai hatalmi tulajdonságokat. Nagyon meglep, hogy ugyanebben a törvényjavaslatban nem szerepel a hivatalos hatalommal való visszaélés, a személyes szabadság megsértése, a magánlaksértés, a hamis eskü, a nemzetgyűlés tagjai ellen elkövetett büncselekmény, a kibételes hatalommal való visszaélés büncselekményének esete. Fontos volna a katonai nyomozók, valamint egyes egyesületek nyomozó osztályai működésének, ugyszintén a katonák politizálásának megszüntetése. Vissza kell adni a katonaságot eredeti rendeltetésének.

Ha a nemzetgyűlés megszavazza a törvényjavaslatot, akarva nem akarva tönkre tehetnek ártatlan embereket. Különös, hogy a törvényjavaslat nem terjeszti ki védelmét a nemzetgyűlés tekintélyére. Alkotmányjogi kérdésekben a legellentétebb állítások és kombinációk merülnek fel. Bárki, aki más nézetet vall, mint a többség, felforgatónak nyilvánítható. Sokkal fontosabb lenne a jogrend teljes megvalósítása, mint ez a törvényjavaslat. Amíg itt nincs abszolút tökéletes jogrend, addig a külföld nem áll velünk szóba.

A törvényjavaslat puccsokról is beszél. Nemrég is próbálkoztak egy puccsal olyanok, akik hatalmon vannak. Ezt Prónay tervezte, aki hatalmon van, sőt nagyhatalomnak nevezhető. Elmondom, hogy mi történt:

A felbredt magyarok politikai pártja és Prónay az elmúlt év októberében a keresztény egyetemi hallgatókat meghívták a postatakarékpénztár épületébe. A műegyetemi hallgatók megje-

lentek és ott Halmay tisztviselő fogadta őket és beszédet intézett hozzájuk. Azt mondta, hogy kilátásban van egy Zichy, vagy Windischgrätz, vagy egy Apponyi-kormány. Apponyit a legveszedelmesebbnek tartja, mert az intranzigens keresztény politikások ellen van. A Zichy- és Windischgrätz-kabinelet is meg kell akadályozni, mert ezek sem képviselik az igazi keresztény irányzatot. Azután előadta a programot. Gazdasági kormányzatot létesítenének, mielőtt harminc napra elnapolják, végül felosztatják a nemzetgyűlést. Gazdasági tekintetben ennek a gazdasági kormányzatnak a feladata új pénz kibocsátása, vagy egy vagyonzárolás, vagyonadó kivetése. Ezután hadikölcsönhöz folyamodnának, hogy ezzel újból fenntartásuk magukat. Politikai programja az lenne, hogy az összes állami hivatalnokokat kicsérélnék intranzigens keresztény katonákkal.

Mindebből látszik, hogy itt katonai diktatúrára való szervezkedés történt, nekünk pedig nem kell semmiféle diktatúra. Jobban szeretném beszédem további részét zárt ülésen elmondani.

Tomsányi igazságügyminiszter: A kormány nem tiszkozni valója. Szilágyi csak mondja el nyílt ülésen a többi pletykáit is, ha azt hiszi, hogy erre szükség van.

Elnök utal a házszabályokra, amelyek szerint zárt ülés kéréséhez harminc képviselő kell. Szilágyi Lajos: Sem a minisztert, sem az elnököt nem állította meglepetés elé, mert az ülés előtt közölte velük bizalmasan, miről lesz szó. Mójukban lété volna intézkedni.

Hosszabb és heves polémia fejlődött ki ezután az elnök és Szilágyi közt a zárt ülésre vonatkozólag, majd Szilágyi Lajos folytatja beszédét és a Landau-ügyet ismerteti, amelynél veres fonálként húzódik végig az, hogy Sréter nem tudta keresztül vinni rendeletét, sőt valóságos az ő kicsufolására magában a minisztérium épületében kintozták meg az áldozatot.

Sréter István: Ez nem igaz! Hazugság!

Szilágyi Lajos: Bizonyítja az, hogy a tisztogatás még nem történt meg. A javaslatot nem fogadja el.

Sréter István válaszol Szilágyinak és a szemére veti, hogy a háború alatt bujkált. Belitska Sándor honvédelmi miniszter szólal fel ezután. Nem követi személyes téré Szilágyit, mert sok adatot egyéni módon állított be. Ő közölte ma délelőtt Szilágyival, hogy a nemzetvédelmi és a kémvédelmi szervezetek most vannak átszervezés alatt.

Felkiáltások: Talán megszűntetés alatt?

Belitska Sándor honvédelmi miniszter: Időszzerűtlennek tartja a régi dolgok felemlítését. A régi dolgok kivizsgálása részben megtörtént, részben most van folyamatban, a Szilágyi által bejelentett új eseteket pedig azonnal vizsgálati tárgyává teszi. Azt konstatálja, hogy a beszállások és a fovarozások terén anomáliák állanak fenn, megtudja érteni, hogy a mai vi-

szonyok mellett a tiszték beszállásolása a katonai árszabás mellett lehetetlen és a fovarozás ügyét is rendezni fogja, azt azonban általánosságban kijelenteni, hogy katonai visszaélések volnának, nem lehet. Amennyiben a kijelentés nem konkrét esetekre vonatkozik, a leghatározottabban visszautasítja. A hadsereg fegyelmét bízzák ő reá, ő majd gondoskodni fog róla.

Elnök jelenti, hogy 50-nél több képviselő a most tárgyalt javaslatra a sürgősség kimondását kéri, ezek jelen vannak. Az elnök ki mondja, hogy az indítvány fölött a legközelebbi ülésen vita nélkül fognak határozni.

Jelentette ezután az elnök, hogy Gratz Gusztáv külügyminiszter a legközelebbi ülésen válaszol Berkly Gyula és Karafiáth Jenő interpellációjára. Ezután javasolja, hogy a legközelebbi ülést csütörtökön tartásák és ennek nyirendjén szerepel: a sürgősségi indítvány feletti szavazás, a gazdasági bizottság jelentése és a most napirenden levő javaslat tárgyalásának folytatása.

A napirendi javaslatához Kovács J. István szól hozz. Az ülésnek erről a részéről más helyen tudósítunk.

## Fischer Adolf és fia

posztó-üzletében  
legoicsóbban vásárolhatja a legújabb tavasz szöveteket férfiruhára, felöltőre és női kosztümre!

## A budapesti tőzsde

Budapest, március 7.

Az értéktőzsde ma valamilyen kedvezőbb irányzattal indult és néhány papír árfolyama drágált is. Arak:

Magyar Hitel 1780-70, Osztrák Hitel 950-30, Jelzálogbank 445-30, Leszámitoló 790-99, Angolmagyar 860-50, Magyar-olasz 416-11, Alt. takarék 1000-975, Borsod-Misk. 3525, Concordia 2775-650, Bpesti gőzm. 5600-525, Gizella 1975-25, Hungária 2200, Viktória 8900, Bánya és kohó 4150-350, Salgó 6550-400, Ganz-Danub. 20,000-400, Ganz-villagítás 4650, Rima 3500-600, Lichtig 1500-510, Schlick 1210-190, Kőburg 3725, Lipták 580-70, Láng 1300-290, Hazai faterm. 5100-150, Nasic 14500-700, Magyar erdő 1700-650, Országos faterm. 2370-90, Izzó 4450-400, Papir 4400-175, Cukor 17200, Gummi 3800-825, Telefon 4025-50, Adria 8100-7900, Közüti 1300-290, Déli vasut 2190-110, Levante 6100-5900, Allamvasut 3775, Trust 3250-125.

A valutapiacra a forgalom nem élénkült meg, az irányzat inkább lanyha. Arak:

Napoleon 1390-1350, Font 1675-1640, Dollár 423-418, Francia frank 31-30, Márka 6-90-6-85, Lira 16-20-15-20, Romanov 1-98-1-85, Lei 5-80-5-68, Sokol 5-48-5-42, Kor.-dinár 11-41-11-15, Bécsi 0-61-0-63, Lengyel márka 0-55-0-50.

## Zürichi devizák

Zürich, március 7. (Megnyitás.) Budapest 1-40, Bécs 1-27, Osztr. helyezett 0-90, Berlin 9-60, New-York 597-50, Milano 21-90, Prága 7-70, Zagráb 4-10 Bukarest 8-15, Varsó 0-65.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

## Beethoven-est

(A Vándorújság Társaság kamarazene hangversenye)

A gránitot lehetetlen csipkére szaggatták, úgy építettek tágas, világos, nagy szobát, színes gyöngyökkel finoman tarkázták, ablakaira lágy pasztell-színekkel képeket festettek az öröm boldog fájdalomairól és a fájdalom édes gyönyöreiről; az egyik ablak tarkahimes rétre nyílt, a dus fűben fehér báránycsok játszadoznak, ezüstcsengő cseng a nyakukban, bolondos lepkék szívdárványosan villannak el napbanéró dus virágok fölött, pásztorleányka édesen álmodón dudolja tiszta vágyak csendesbus dalát s patak partjáról friss szellő szárnyán szerelmesen száll a felelet pásztorfiu furulyájából; a másik ablakból kis házító fehér szobájába lehetett látni, széke kis gyermek vergődik a fehér ágy fehér párnán, nyugós, nyugtalan, lázas nagybeteg; sápadt arcu, égő szemü fehér asszony hajlik fölé és suttog neki enyhétadó, álombaringató, boldog világok boldog földjéről csilingelő rimekben, finom rigmusokban csodákat regélő tündérmeséket; a harmadik ablak alatt nyári mulatóhely nagy csarnoka terül el, férfiak mulatnak benne, erősek és ifjak, vidám ötletek kergetőznek, finom poharak vígan összecsengnek, nagy kék foltokban szivarok dus füstje kavargog, a tágas csarnokban az egészséges erő fénye ragyog büszke villogással; a negyedik ablak alatt szomorúság őszi kert, szerelmes ifju pár ül a padon és civódik az első szerelem édes semmisségein, duzzog a lány és dörmög a fiu, elhuzódnak egymástól, de szerelmes szemük nem eresztli őket, szerelmes kezük egybekapcsolódik és diadalmas zengés igéri a himes ruhát hullató természetnek, hogy az élet örök: ablakról ablakra jár a gránitcsipkés, tarkagyöngyös világos nagy szobában egy férfi, arca világítóan halvány, álmodó nagy szemében messzi világok különös tüze lobog fel mélyen, izzón, teljesen, homlokán a szemöldökei közé egyetlen mély, sötét árok húzódik le, ideges ujjai eljátszanak a levegőbe, járása nyugtalan, tartása fáradt, mintha világok terhét hordaná vállán, most zongorája elé ül s a könnyű billentyűkön életre kél a tiszta szépség ezer színben is mindig egy melódiája: *Beethoven!*

Zongora, hegedű és gordonka összecsengő, egybeolvadó tökéletes harmoniája festette ezt a képet a lélek tisztultan fehér vásznára. Akik a hangszeren játszottak, a mesterek, a teljes átérzésnek és a tökéletes kifejezésnek ezekben a drága perceiben átlényegesültek a melódiákba s a hangversenyteremben egyedül egy élt, éltetett, muzsikált: *Beethoven!*

A szombat esti kamarazenehangverseny művészek áldozása volt a legnagyobb művész emlékének áhitatos hívők előtt. *Füredi Sándor, Füredi Samu, Páricsi Pál* és a vendég zongoraművész, *Baranyi János*, méltók voltak a nagy feladatára. A tökéletes műveltség érdemében egyenlően osztozkodnak s ha külön is megemlítjük *Füredi Sándort*, aki a város híres vezérszólámát vitte és *Baranyi Jánost*, aki a ritkán hallott és különösen érdekes technikai problémát megoldó hatalmas Es dur zongoránegyest, volt erővel teljes, öntudatos vezér,

akkor is csak azt irhatjuk rólok, hogy mindkettő primus inter pares volt. *Baranyi János*, a vendég zongoraművész a virtuóz fegyelem korlátai közt is a bril-

liáns technika és főleg az öntudatos finomság olyan kvalitásait mutatta be, hogy ma esti önálló hangversenye jelentős művész eseménynek ígérkezik.

## Ünnepélyesen fogadják a nemzetgyűlési képviselőket

### A rendező-bizottság elkészült munkájával

A debreceni Nagytemplom megnyitására március 9-iki, a protestantizmusra nézve valóban országos jelentőségű ünnepére ma már minden előkészület megtörtént. Az ünnepség rendező-bizottsága emberfeletti munkájának köszönhető, hogy már a résztvevők számánál fogva is rengeteg méretű ünnep zökkenés, zavaró momentumok nélkül zajlik le a hét szerdáján. Az ország kálvinista lakosságának kiküldötteit vendégbaráti és atyafiságos szeretettel nevéhez méltó módon fogadja március 9-én a kálvinista Róma.

Az ünnepet rendező bizottságok közül az *elszállásoló bizottság* végezte a legtöbb munkát. A bizottság, élén *Vásáry István* dr. városi tanácsnokkal, meglepően pontosan, nagy sikerrel oldotta meg a vendégek elhelyezésének nehéz problémáját. Ma már — amint *Vásáry dr. tanácsnok* a rendező-bizottság délelőtti ülésén bejelentette — úgy áll a helyzet, hogy csak a tegnapi és a mai napon jelentkezett 50—60 vendég van szállás nélkül. A debreceni közönség áldozatkészsége azonban valószínűleg lehetővé teszi majd ugye ezek, mint a holnap jelentkezők elszállásolását is.

A március 9-iki napon ebédre is a rendezőbizottság látja vendégül az érkezőket a város különböző éttermeiben rendezett *diszabédek*. Ilyen diszabédet ad a rendezőség az Arany Bikában, a Gambrinus-étteremben és még másik három nyilvános étteremben. Az ünnepre Debrecenbe várt országgyűlési képviselők és magasrangú notabilitások részére a Gambrinus-étteremben lesz *diszabéd*, amelyen *Baltazár Dezső* püspök és az egyházkerület vezetősége is résztvesz.

A Nagytemplomban tartandó *ünnepi istentiszteletre* a jegyeket ma már kibocsátotta a rendezőség. A küldöttségek nagy száma folytán természetesen igen kevés jegy került a helybeli református társadalom tagjai közt kiosztásra.

De nemcsak a helybeli lakosság nem tud bejutni a Nagytemplomba, hanem az az óriási tömeg sem, amely a vidék falvaiból és a hajduvárosokból végtelen szekérsorokban özönlik március 9-ére Debrecenbe. A künrekedtek számára *Révész Imre* dr., az Arpádtéri templom kiváló szónoki tehetsége és nagytudományu tehetsége *istentiszteletet tart a Nagytemplom előtti téren*. Valószínűleg itt is óriási tömeg gyűl majd össze, olyan, amelyet a Nagytemplom előtti tér talán sohasem látott.

Az érkező vendégeket a vonatok beérkezése idején az állomáson az elszállásoló bizottság kirendeltsége várja, amelytől minden vendég írásban kapja meg szállásának címét, a nagytemplomi istentiszteletre való belépésre jogosító jegyet és az ebédjegyet. Olyan vendégeknek, akik Debrecenben nem jártasak, a rendező-bizottság kalauzokat bocsát rendelkezésükre, akik az előre megállapított szálláshelyre kalauzóják az illetőket.

Az *elszállásoló bizottság* vasuti kirendeltsége az állomás-épület egyik szobájában működik és működési körére nagybetűkkel nyomtatott, feltűnő helyen kifüggesztett plakátok figyelmeztetik az érkezőket.

Valószínűleg a vendégek egész tömege érkezik meg a kedden délután és este Budapestről jövő vonatokkal. Az országgyűlési képviselők, *Nagy Ferenc nyugalmazott belügyminiszter* és *Beveridge skót missziói lelkész* a kedden délután 3 órakor érkező vonattal jönnek Debrecenbe. Fogadásukra az ünnepség rendezősége csaknem teljes számmal künn lesz a pályaudvaron.

### Baltazár püspök a tanácsülésen

*Baltazár Dezső* dr. püspök ma reggel 9 órakor megjelent a városi tanács hétfői rendes ülésén

## Megegyezés készül a londoni konferencián

### Lloyd George és Briand titkos tárgyalásai Simons német külügyminiszterrel

London, márc. 7. Nagy örömet kellett az a feltűnő hír, hogy az ellenfelek a kulisszák mögött tanácskozássra ültek össze. A lapok értesülése szerint a mai személyes eszmecsere az a célja, hogy az utolsó pillanatban elhárítsa a konferencia kudarcát és eredménytelen szétoszlását.

A dolgok úgy állanak, hogy a két homlokegyenest ellenkező álláspont kiegyenlítése majdnem lehetetlennek látszik, tehát a két fél kísérletet tett arra, hogy legalább egyes részletekben megegyezésre jusson és ilymódon lehetővé tegye a tárgyalások folytatását. Igyleg csak annyi bizonyos, hogy *Lloyd George* és *Briand* bizalmasan tárgyalt *Simons* német birodalmi külügyminiszterrel. A tanácskozások témáját sűrű homály fedi, a vezető államférfiak olyan szigorúan titkolóznak, hogy egy félhivatalosnak látszó Reuter-jelentést azonnal megcáfoltak.

*Lloyd George* és *Briand* vasárnap nem utaztak falura pihenni,

és meleg szavakkal személyesen hívta meg Debrecen város tanácsát a Nagytemplom megnyitó ünnepélyére. Egyben kérte, hogy a városi tanács tekintettel arra, hogy a nemzetgyűlési képviselők nem egyénekként, hanem *Bottlik József* alelnök vezetésével

érkeznek Debrecenbe, segítse elő a fogadtatás külső fényének emelését.

*Vargha Elemér* dr. tb. főjegyző a tanács nevében megköszönte a kitüntető személyes meghívást kijelentette, hogy a városi tanács testületileg vesz részt a megnyitáson és ígéretet tett, hogy a nemzetgyűlési képviselők elé kedden délután 4 órakor kiküldi az ötös fogatot és az összes rendelkezésre levő városi fogatokat.

### Pekár Gyula a kultusz-miniszter képviselője

*Vass József* dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter vasárnap táviratilag értesítette a főispánt, hogy a debreceni református Nagytemplom március 9-én tartandó megnyitó ünnepélyén képviselével *Pekár Gyula* dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkárt bizta meg.

A presbitérium tagjai a nagytemplomi istentiszteletre szerdán délelőtti fél 9 órakor gyülekeznek az egyház tanácstermében.

Az elnökség.

Vegyetek menekült bolygeket!!

Angol gyapjuszövet különlegességeiben nagy választék Feldheim Testvérek posztóáruházában, Király-utca 4. szám alatt

rint valószínű, hogy a nem hivatalos tárgyalásokra való tekintettel a hétfő déli 12 órára kitűzött konferenciát rövid idővel elhalasztják, de ebben az esetben is — miként beavatott részről értesülnek — még hétfőn délután összeül a konferencia.

Páris, márc. 7. A *Matin* londoni külön tudósítója hajnali 2 órakor a következőket táviratozta lapjának:

A németek elhatározták, hogy öt évi törlesztést ajánlanak fel és a további években teljesítendő fizetés megállapítását későbbi időre halasztják el. Ezt az ajánlatot a szövetségesek elutasították.

A németek erre valamivel több évre terjedő fizetést ajánlottak, a szövetségesek azonban azt követelik, hogy 30 évre terjedjen a németek fizetési kötelezettsége. A fix évi törlesztéseket azzal a feltétellel csökkentik, ha a változó évi összegeket aránylagosan fel-emelik és a kiviteli jutalékot az eddig tervizett 12 százalék helyett 20—30 százalékban állapítják meg.

#### A görög-török béke

Páris, márc. 7. A görög kormány sürgős tárgyalásokat folytatott az angorai kormánnyal, hogy minél előbb megkötésük Ciliciában a fegyverszünetet.

Berlin, márc. 7. Athénből jelenti egy távirat március 6-iki kelettel: *Gunaris* hadügyminiszter ma Londonba utazott. A tárgyalást a görög delegációval ma két héttel elhalasztották.

**Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy Isteni örök  
igazságban,  
Hiszek Magyarország  
fejtámadásában.**

### ÚJ KÖNYVEK.

Andrássy Gyula. A királykérdés jogi szempontból	11.50
Erdős Renée. Az élet királynője	115.—
Erdős Renée. Az új sarj	55.20
A szerelem az én bűnöm.	
Francia regény	73.60
Moly Tamás. Szegedi Emma színésznő	80.50
Móricz Zsigmond. Légy jó mindhalálig	138.—
Wilde—Breviarum. A művészet és a szépség kedvelői számára	74.75
Dickens. A harangjáték.	39.75
Dickens.	
Az elátkozott ember	39.75
Nansen Péter.	
Szent békeség	17.25
Rabindra Nath Tagore.	
Az élet megismerése (Sadhana)	40.—
Buddha élete, tana — egyháza	57.50
A hipnózis helyes alkalmazása a modern gyógykezelésben. Völgyesy-től.	138.—
Barrière. A csabítás művésze	34.50
Lubbock. Az élet örömei	46.—
A lelki fejlődés útja.	
Irtó. Vámosné Márta.	126.—
A munka, Hit és Föld.	
Irtó. Henry George	64.40
A Hypnotismus.	
Dr. Forel-től	138.—

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

## Jánosi Zoltán ügyében a tiszáninneri egyházkerület bírósága dönt A konventi bíróság határozata

Jánosi Zoltának a tiszántúli református egyházkerület bírósága előtt folyó fegyelmi ügyében jelentős fordulat történt. Fényes Endre dr. ügyvéd, Jánosi Zoltán védője, a református egyetemes konvent rendes bíróságához felterjesztést intézett és más bíróság delegálását kérte az ügy lefolytatására. A konventi bíróság felhívására a tiszántúli egyházkerület bírósága felterjesztette az ügy összes iratait, amelyek át tanulmányozása után a konventi bíróság a következő végzést hozta:

Az egyetemes konvent elnöksége Jánosi Zoltán panaszolt bírókúldés iránti kérelmének az egyházi V. l.-c. 55. és 57. §-ai alapján helyt ad, a jelen fegyelmi ügy elintézésére a tiszáninneri református egyházkerület fegyelmi bíróságát delegálja s erről ezt a bíróságot az összes ügyiratok kapcsán további eljárás végett, valamint a tiszántúli református egyházkerület elnökséget, Márk Endre egyházkerületi ügyészt és Jánosi Zoltán panaszoltat tudomásul értesíti.

#### Indokok:

Bírókúldésnek egyházi törvényeink szerint két esetben van helye: ha a bíróság annyi tagja ellen állapítatik meg érdekelttség, hogy határozatképes számban a bíróság meg nem alakítható és ha azt a közérdek kívánja.

Kérelmező bírókúldés iránti kérelmét a tiszántúli egyházkerület bírósága két elnöke és az egyházkerület ügyésze ellen emelt érdekelttségi kifogásra alapítja. Mint-hogy maga kérelmező sem állítja, hogy az egyházkerületi bíróság az érdekeltnek állított elnökök nélküli határozatképes számban megalkakítható nem volna, a kérelmek ezen az alapon nem lehetett helyt adni.

Ugyanezen okból mellőzte a konventi bíróság az érdekeltteknek állított elnökök nyilatkozatra való felhívását s a bírókúldési kérelemben felhozott állítások valódiságának vizsgálatát is.

Eirendelendőnek találta azonban a konventi elnökség a bírókúldést közérdekből, mert mérlegelése szerint fontos egyházi közérdek járódik ahhoz, hogy a szóbanlevő fegyelmi ügy minden irányban pártatlan és a helyi politikai küzdelmek öntudatlan befolyásolásától is tökéletesen ment egyházi bíróság által láttassék el. Panaszolt a tiszántúli egyházkerület elnökségével — köztudomás szerint — évek óta éles ellentétben volt és az elnökség tagjaival az egyházon kívüli közeletben is ugyszólván állandóan harcban állott. Figyelembe véve ezt a körülményt, nemkülönben panaszolt által betöltött magas közéleti pozíciót és azt, hogy e minőségében kifejtett tevékenységé-

nek mikénti elbírálása nemcsak az egyházi, hanem az országos közvéleményt is foglalkoztatja, — a konvent elnöksége a közérdekből való bírókúldés előfeltételeit fennforogni látja.

A református egyetemes konvent rendes bíróságának elnöksége:

Németh István  
püspök, lelkész h. elnök.  
Dardnyi Ignác  
főgondnok, világi h. elnök.

A védelemnek jelentős döntés után, mely teljes fényében világítja meg a református egyházi élet példát mutató tisztult alkotmányos felfogását is, két utja van. Vagy a vizsgálat teljesen újból való lefolytatását kérheti és ez esetben Miskolcra jönne vizsgálóbiztos Debrecenbe, vagy pedig a lefolytatott vizsgálat ellen anyagi kifogást nem emelve kérheti, hogy az összes tanukat a főtárgyalásra hallgassák ki. Mint értesülünk, a védelem ezt az utóbbi módot választja és így a Jánosi-ügy főtárgyalására, amelyre ugy a vád, mint a védelem összes tanuit beidéztek, a tiszáninneri református egyházkerület bírósága Miskolcra Debrecenbe jön. A főtárgyalást, amelynek határnapja még ismeretlen, Debrecenben tartják meg.

## A zsidó hitközségi választások

Az új előljáróság megalkakítása

A debreceni statusqu zsidó hitközség hét év után vasárnap tartotta meg először a hitközségi közgyűlési tagválasztást. Evtizedek óta nem tapasztal nagyérdeklődés mellett folyt le a választás. Vasárnap reggel 9 órától délután 4 óráig az 1060 választó közül 862 szavazott le.

Heves párharcok előzték meg és kísérték végig a választást. Három párt is alakult, közülük az ugy nevezett hitközségi új párt, amely egy általános városi szempontból és jelentős eszmével a zsidókorház létesítésének eszméjével indult harcba, érte el a legnagyobb eredményt.

Tekintettel arra, hogy a szavazás negyven előljárósági tag megválasztására irányult, a szavazólajstromok összeszámlálása rendkívül hosszú időt vett igénybe, annál is inkább, mert mintegy 200 szavazó egyik partnak a lajstromával sem szavazott, hanem teljesen önálló névsorokat állított össze, de a pártlajstromokkal azavazók nagyrésze is változtatásokat eszközölt a névsoron.

A rendkívül fáradságos összeszámlálási munkát vasárnap késő estig folytatta, de befejezni nem tudta a Fejér Ferenc dr. elnöklésével működött választási bizottság és munkáját ma folytatta tovább. Délután 5 órakor ült össze ismét a választási bizottság, de a szavazatok összeszám-

lálásának munkája a késő éjszaka is belenyúlt s így a választás eredményéről csak legközelebbi számunkban tudósíthatunk.

## Új kuplék és dalok!

Salome (Szászorszép)	34.50
Bar nóta	28.75
Jöjj Hindosztánba	28.75
Botbüntetés	28.75
Oh, oh be esuda fura ez az élet	28.75
Last Letter (Az utolsó levél)	28.75
Emlékezés	28.75
Egy régi dal a régi zongorán	28.75
Madonna	28.75
Rettenetes egy eset	28.75
Balázs Árpád: Kicsi falu kicsi ház	28.75
Balázs Árpád: Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda	28.75
Orgonavirágok. Irtó Kiszely	
Gyula	28.75
Horthy Miklós induló	28.75
Sibernóta	34.50
Csicsóné	28.75
Halló, Vasárnap délután	34.50
Mancikám	28.75
Karnevál	28.75
Haragszik a tenger	28.75
Deborah	28.75

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.  
zeneműkereskedésében.

## HIREK.

— Nikita király temetése.  
Páris, március 7. Nikita montenegrói király holttestét San Remoból, ahol az elhunyt családjának és az olasz király jelenlétében beszentelték, valószínűleg Cetinjébe szállítják és ott temetik el ünnepélyesen.

— Árverés üzlethelyiségre.  
A városi tanács elhatározta, hogy március 17-én árverést tart a Simonffy-utca 17-számú házban levő üzlethelyiségre, amelyben azelőtt a városi burgonyauzlet volt. A kikiáltási árat 8000 koronában állapította meg a tanács.

— Új debreceni polgárok.  
A városi tanács felvette a debreceni községi kötelekbe Nagy Márton italméresi üzletvezetőt 500, Nagy János vaskereskedőt 1000, Tódor János cipésmestert 700 koronáért.

— A polgármesterhelyettes beteg. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző erős meghűlés következtében kénytelen az ágyat örizni. Betegsége tartamára Vargha Elemér dr. tb. főjegyző helyettesíti, aki már a mai tanácsülésen is elnökölt.

— Menekültek és vaggonlakók vagyonmentő árverése 9 és 10-én délután 3 órakor a „Napsugár“ kiadóhivatalában: *Piac-utca 10.* A tárgyak ma reggeltől kezdve díjtalanul megtekinthetők.

— Barakok és szükséglakások. A körletparancsnokság építési osztálya rendeletet kapott a Demke mögött levő barakok lebontására, mert ezeknek az anyagát folyton lopták. E barakokban 12 család van elhelyezve, akiknek eddigi otthonukból ki kellett költözniük a düledező házak lebontása miatt. A városi tanács ezt a 12 családot az előljáróság előterjesztésére a Salétrom-laktanyában elkészült szükséglakásokban helyezte el. Az építési osztály arról is értesítette a tanácsot, hogy a Salvator-telep

25., 26. és 27. számú barakjait, amelyek szükséglakások céljaira szolgálnak és amelyeket a városi tanács a megszállás idején megvett az oláhoktól, hogy elprédálásukat megakadályozza, hajlandó a katonaság átengedni a városnak. A Salvator-telep többi barakjainak lebontásához már aligközelebbi napokban valószínűleg hozzákezdének.

**— A proletárdiktatura okozta károk bejelentése.** Felhívom Kontsek Géza, Tolnai Dániel, Reichmann Vilmos, Debreceni Borkereskedelmi r.-t., Holländer A. és Fia, Köhn Herman, Hegedüs és Sándor, Nádudvari Lajos, Mayer János, Katz Herman, Löfkovits Arthur, Békés Emil, Benyás Emil, Szánvölgyi faipar r.-t., Somossy László, Orbán és Társa kereskedőket, továbbá az Arany Bika és a Máv. műhely vezetőségét, hogy a részükre még január hó folyamán kiküldött és a proletárdiktatura okozta károkra vonatkozó kérdőíveket f. hó 12-én, szombaton déli 12 óráig hivatalomhoz, városháza földszint 5. szám okvetlen szolgálatába, esetleg a fentforgó akadályt jelentsék. A városi tanácstól nyert megbízás alapján Csobán Endre, főlevéltárnok.

**— Új iparendedélyek.** A városi tanács a következő új iparendedélyeket adta ki: Tóth Gábor kovács 300, Weissenberg Hugó ócskavas és fém, valamint vas- és fémpari kellekekkel és szerszámokkal való kereskedés 2000, Orosz József ács 500, Farkas József fűszer- és rövidáru kereskedés nagyban és kicsinyben 4000, Szász Bálint asztalos 300 koronáért.

**— Braun Márkus meghalt.** Egy érdekes karriér szakadt meg a héten váratlanul: meghalt Bécsben Braun Márkus, a magyar származású amerikai bevándorlási biztos, az elmúlt két évtized egyik legnagyobb és legismertebb politikai és gazdasági fejtörje. A legmélyebb ismeretlenségből nőtt ki hirtelen, előbb Elias Islandon szerepelt, mint a legnagyobb földi hatalmasság, aztán átrándult Budapestre, ahonnan egykor mint szegény ifjú elindult és itt Budapestben nem egy gazdasági és politikai esemény középpontjába került. Még súlyos diplomáciai bonyodalom is támadt miatta Magyarország és az Unió között, mikor Roosevelt volt az Egyesült Államok elnöke. Az évek multak, Braun Márkus öregedett, de energiája nem fogyott, most is, a legutolsó hónapokban fáradhatatlanul — magának, de másoknak is hasznosan — fezőrködött Budapest és Bécsben. Szolgálatait mindenkinek szívesen ajánlotta föl, rejtett értékeket kutató, igyekezett kihasználni a dollár és a korona között való óriási különbséget. A szíve ölte meg a bécsi Ringen esett össze és mire beviték egy hotelbe, meghalt. Olyan embertípus dőlt ki vele, aminőt a múlt század vége termelt. Ebben a Mortonos és Marcelles században már nem születnek, csak meghalnak a Braun Márkusok.

**— Művészek a jótékony szolgálatában.** A szegénysorsú lüdbetegek javára f. hó 20-án, vasárnap délután fél 6 órakor az Augustia-szanaszatorium nagytermében nagyszabású kabaré-előadást rendeznek az intézet betegei. A

nemes cél érdekében közreműködnek: Kardoss Géza, a Csokonai-színház népszerű művész-igazgatója, Székely Zizi és Somlár Stáfi, a Csokonai-színház kedvelt művésznői, dr. Hahn Adárné urhölgy, S. Ujfalussy Incsike urhölgy és Fábrián I. ur, mint vendégek. Művészeti rendező: Révész Ferenc kabarészíniész. A kabaré keretében színrékerülnek: művészi magánjelenetek, kabarétréfák, knplék és énekszámok. Belépőjegy ára 20 korona, kapható a Bódogh cukrászdában. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel hálás köszönettel fogad és hirtapilag nyugtáz a betegek köréből alakult rendező-bizottság.

**— Az ingatlanforgalmi irodák ellenőrzése.** A belügyminiszter a polgármesterhez intézett leiratában a következőket közli: A lapokban sűrűn jelennek meg hirdetések, amelyekben ingatlanokat közvetítő, de sokszor magánosok is Amerikába kivándorlók és hazatérők részére ingatlanok adásvételének közvetítésére ajánlkoznak. Nagyon fontos gazdasági és szociális érdek, hogy a kivándorlók kizsákmányoló ügynökök kezébe ne kerüljenek. Ezért a belügyminiszter fokozott figyelemmel kívánja ellenőrizni az engedélyezett ingatlanforgalmi irodák működését is, az engedély nélkül működő közvetítők munkáját pedig meg akarja akadályozni. Felhívja tehát a polgármestert, hogy az ingatlanok adásvételének közvetítésével foglalkozó egyéneket, cégeket, vállalatokat nyomozza ki, írja össze és róluk különös gondtal és pontossággal kimutatást készítsen. Ki kell nyomozni az engedély nélkül működőket is és ezek ellen a megtorló lépések nyomában folyamatosan teendők.

**— Hangverseny.** A „Debreceni Vonósnégyes Társaság” ma kedden este 7 órakor tartja 5-ik hangversenyét, melynek műsorát Baranyi János zongoraművész szólójátéka tölti ki. Bérlet, valamint napijegyek Gardosnál és esti pénztárnál válthatók.

**— Lopás.** Szilágyi János Darabos-utca 31. szám alatti utcai lakásának ablakát az elmúlt éjszaka folyamán ismeretlen tettes betörte és miután behatolt a lakásba, 25-30 pár nikkel evőeszközt és 2250 korona készpénzt lopott el. — Fehér Gyula máv. kalauz lakásáról egy bezárt szekrényből 5 darab ezrest lopott el ismeretlen tettes. A rendőrség mindkét ügyben nyomoz.

**— Letartóztatás a röpcédulák ügyében.** A debreceni államrendőrség szombaton a lázító röpcédulák terjesztése miatt letartóztatta és a királyi ügyészségnek átadta Dihen Bálint mezőgazdasági gépgyári munkást. Dénes vallomásaiban elmondta, hogy az utcán talált egy pár röpcédulát egy esomagban. Anélkül hogy megnézte volna, felvette a csomagot és elvitte a mezőgazdasági gépgyárba, ahol olvasás közben társainak is adott belőle.

**— Xelophon női model kalapok,** ugyszintén selyem, antilopbőr tavaszi kalapok legszebb választékban Rózsa-divatházban.

**— Csemegék, desszertek, esokoládék, boszniai szilva legolcsóbban** Schön csemegeüzletében, Piac u. 6.

**— Frank Sándor cégnél Piac-u. 42.** ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérneműk, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

**— Legújabb tavaszi gyapjú szövetek, selymek, férfi- és női fehérnemű, harisnya és pipere cikkek nagy választékban kaphatók Arany Bika Divatházban.**

**— Legújabb szabású miederek,** melltartók, amerikai gummi haskötő és gummi csipőszorítók, 2 cm-től 40 cm-ig, haskötő és harisnyakötő gummi, gummiharisnyák, eredeti new-yorki gummi és rugós selymkötők, pólyagummi, irrigátor-gummi, női és gyermekharisnyák, bőr, selyem és cérna keztyűk Vitáriusnál, Piac 16.

**— Sapkát** már en csak a sapkagyártási vállalatnál csináltak, vagy készen veszek Széchenyi-utca 16.

**— Csokoládék, friss desszertek** legnagyobb választékban. Csemegeüzlet, Hungaria kávéház mellett.

**— Most jelent meg a Xa-Xa szenzációs filmröporté, könyvalakban.** Kalandos történet az afrikai meseországokban Ára 11.50. Kapható Hegedüs és Sándor r.t. könyvkereskedésében

**— Brüll S. fogműterme Piac-utca 72.** (Deák Ferenc-utca sarok) szájpaddal nélküli műfogak, foghúzás, fogtömés, mérsékelt árak.

**— Van hadikölésőne vagy koronajáradéka ???** Ha igen, úgy olvassa el Dr. Nadas László könyvét «A magyar államadósági címletek nostrifikálásáról», Ára K 42.— Kapható Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében Piac-n. 34. sz.

**— Elegáns tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok nagy választékban megérkeztek raktárra Frank Sándor céghez. Piac-utca 42**

**— Konfetti és serpentin** minden mennyiségben kapható Hegedüs és Sándor irod. r.-t. papírkereskedésében.

**Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

**— Blous-ujdonságok** érkeztek nagy választékban Rubin Farkas övvege divatáru üzletébe Kossuth-utca 15. Kontsek-ház.

**— Üzleti könyvek** minden nagyságban és kivitelben kaphatók. Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papírnyomdakereskedésében. Nyomatványok a legizlesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

**Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!**

## SZÍNHÁZ.

**A Színházi Híradó—Családi-Kör** új száma remek illusztrációval, nagyszerű színházi hírekkel és szép-irodalmi tartalommal, 24 oldal terjedelemben, 5 koronáért mindenütt kapható.

**A Vörös Kereszt színházi estéi.** A Vöröskereszt egyet március 10-én és 11-én, csütörtökön és pénteken tartja többször ismertett fontos előadásait a Csokonai-színházban. A próbák serényen folynak, a kedves, szép dilettáns társaság nagy ambícióval készül az előadásokra. Erődes látvány lesz az Utcai énekes leányban a sok járókelő, a koldusok serege. Extatív utjain, mind fiatal urleányok és urak. Jegyek Molnár Ferenc üzletében kaphatók (Piac-utca, városház alatt.) Az előadás kezdete este 7 órakor.

**A színházi irodák hírei:** Kedden B) bérletben a „Fekete pillangó” megy.

**Farkasok országa I. rész:** Harc az életért, amerikai bűnügyi cowboy történet 10 felvonásban. A Cinnabar főszereplői játsszák a főszerepet. Bemutatja az Apollo. Jegyelővétel.

**Harry Piel** főszereplésével a Repülő auto című kalandor-történetet mutatja be az Uránia. Jegyelővétel.

## SPORT.

### A vasárnapi birkózó verseny

A várakozásnak megfelelően sikerült a Kerületi szövetség vasárnapi birkózó versenye. Jól esett látni, hogy városunk vezető sportferriai közül Magoss György dr., Bacsó Pál, Kocsis Sándor dr., Majdu László dr., Varga Jenő dr. is helyet foglalt a zsűriben.

Eltekintve attól, hogy a bírók rosszul látták el feladatukat, a verseny sima lefolyású volt.

A pehelysúlyban óriási meglepetést keltett Somorjai László (DEAC) legyőzete, mivel szemben Györy (DMTE) 19 percen át nagy fölényben volt.

A könnyű súlyban Szabó bírói tévedés folytán került a második helyre. A közép A) súly döntőjét szerdán tréning keretében bonyolítja le a szövetség; ezen súlycsoportban Klein Ferenc beteges állott ki s nem szerepelhetett nevéhez méltóan.

A nap legszebb mérkőzése a pehelysúly elődöntőjében Paulovich Béla (D. T. E.) és Györy Mihály találkozása volt. Paulovich a 21-ik percben gyönyörű szalattával dobta ellenfelét.

Részletes eredmények: Pehelysúly: I. Paulovich Béla D. T. E., II. Györy Mihály D. M. T. E., III. Markovics József D. M. T. K. Könnyűsúly: Kiss Jenő D. K. A. S. E., II. Szabó József D. T. E. III. Czabán Nándor D. K. A. S. E.

**Dr. HEGEDÜSNÉ**  
**Gyermek divatházában**

flanell és tetra pelenka és baba kelengyék!!  
nagy választékban!!

**Simonffy-utca 2.**

Eladók 160-250 liter tartalmu új hordok 400 hl. 1-1 1/2 hasított tölgyfából, 50 hl. 1/4-1 fűrészelt tölgyfából, Megtekinthetők Kohn Áron tokaji Tokajban lakos közbanjöttével bármikor. : : : :

**„ELEKTRA“**  
elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos: Gold Sándor Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.  
Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközöltetnek. Különböző izzólámpák raktáron.

**Könyvtárakat**  
és egyes műveket is legmagasabb áron  
::::: vásárol ::::::

**Aczél Henrik**  
modern antiquáriuma  
Első Takarékpálota

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

# APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-, minden további szó K 2-  
Vaslag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

## POSTA.

**Benőstíne**  
27 éves izr. intelligens kereskedő. — Leveleket 20-26\* jeligére a kiadóba.

## VÉTEL.

**Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat**  
napl árban veszek  
**Schiffmann**  
ékszerész, Piac-u. 67.

**Jókai**  
összes műveit 100 kötetben megvételre keres  
Acél antikvárium, Piac-utca 24.

**Ólomot,**  
élmensöveket, ólomédényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. —  
Cím a kiadóhivatalban.

## ELADÁS.

**Óra**  
javítások legolcsóbban jótállással. Törött aranyat legmagasabb napi áron veszek, Klein Eliaás óra, Csapó-utca 19.

## XA-XA

**Most jelent meg!**  
Szenzációs filmtörténet könyvvalakban. —  
Ára: 11-50 korona.

## XA-XA

Kalandos történet az afrikai meseországban  
Kapható Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

## XA-XA

**Női,**  
férfi és gyermek harisnyák minden színben kaphatók a Nemzeti Nagy Bazárban. Csapó-utca és Degenfeld-tér sarok.

**2 darab**  
teljesen új szövetöltöny, jó erős, rendkívül olcsón eladó. Cím a kiadóban.

**Malacok,**  
8 hetesek, szapora fajták. eladók. Attila-tér 4.

## Kátránypapír

valódi  
**Bőrlemez Múpala Kátrány**  
mész, cement, gipsz, nádfonat, budaföld és folyam homok  
legolcsóbban kapható  
**Bethlen-utca 23.**

**Mindenféle**  
új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

**Csapó-utca 67.**  
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

## Uj művészeti könyvek:

**Muther:**  
**A festőművészet története**  
Renguez képpel, nagy vasos kötet. Ára kötve felárral 483 korona.

**Nádai:**  
**Az iparművészet Magyarországon**  
Sok képpel. Kötve felárral 138 kor.

Kaphatók: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám

**Tűzifát**  
aprítva, valamint szőlőben megrendelésre azonnal házhoz szállít. Unió tűzifatelep, Ispolytelep 1. Telefon 779.

**Egy kilogram**  
valódi szegedi étkezésciprika olcsón átadó. Cím a kiadóban.

**Ne dobja el!!!**  
régii pénz-tárcáját, retiküljét. — mert nálam a legújabb divat szerint ujja alakítják. — Feuerman béröndös, Piac-u. 42. szám.

## Eladó

a Főter közelében, Miklós-utcai részben, modern családi ház beköltözhető lakással. Pékműhely családi házzal, Ujkertben 4 szobás, Czeg-téden egy ház több üzlethelyiséggel, átvehető gyógyszerházzal és lakással, 2 hold lucernás föld, 10 és fél hold fekete föld Ondódon, 10 hold majorsági föld, fele szőlő a Nagyerdő alatt. Bővebbet: Bözörményi ingatlanforgalmi iroda, Miklós-u. 7.

## Fiu- és leány swetter garnitúrák

nagy választékban kaphatók:

**dr. Hegedűs**  
gyermekdivatházában  
SIMONFFY-UTCA 2.

**Eladó**  
egy szép, nagy ebédődivány. Veres-utca 4.

**Eladó**  
egy sötétkék crepdechintuluz, egy tavaszi fiufelöltő 10 évesnek, egy pár 39 férfi, egy pár 38 női laccipő. — László, Miklós-utca 4.

**Eladó,**  
ebédlőszőnyeg, négy kerékű kézi kocsi, asztalkonyha gramofon lemezekkel. — József kir. herceg-utca 60.

**Hengverseny**  
gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kütönően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Áczél könyvkereskedésben.

**Aboncvas,**  
teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

**Varrógép**  
használt, jókarban levő eladó. Megtekinthető Méliusz-tér 5. sz. alatt.

## Tiszta egész ives makulatura

(ujszágpapír) kapható 5 és 10 lites csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

**Eladó**  
gyöngyörű — rischellő agyterítő, teljesen új. — Point lace millió és — vitrage. színté új. Alig használt selvem paplan, 6 szemlves kávé garnitúra, 2 pár cipőre való fekete finom bőr. Megtekinthető d. e. 10-12-ig Teleki-n. 8.

**Transmissióhoz**  
való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

## KERESLET.

**Aranyat,**  
mindenféle ezüstöt, brilliantot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Modern**  
butorozott lakásért — vagy szobáért magas bért fizetek. Cím a kiadóban.

## Leányok felvételtnek

Piac-utca 49. sz. II. udvar.

**Könyvkötő tanuló**  
és egy tanuló leány a Hegedűs és Sándor r.t. könyvkötészetébe fizetésű felvételük. Piac-u. 49.

## A bolsevizmos Magyarországon

Andrássy Gyula gróf, Matlekovits Sándor, Berzeviczy Albert és Wlassics Gyula báró közreműködésével szerkesztette tette : : :  
**Gratz Gusztáv.**

Ára felárral: 460 korona  
Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám

**Pénztárnokú**  
délutánra 1-6-ig felvételük a Margit-fürdőben. Irásbeli ajánlatok személyesen a pénztárnál adandók át.

**38. sz.**  
magasszárú női tisztviselő cipőt elcserelnék 39. számúval. Cím a kiadóban.

**Szótő**  
gyümölcsösrel bérbe kerestetik. Cím a kiadóban.

## VEGYES.

**Keréktalpak,**  
kállók, asztalos munkák bérvágását vállalja Paulo és Sztrleko hordóüzeme Miklós-u. 53.

## Balázs Andor fuvarozási vállalata

Piac-utca 64. sz. Telefon 143.  
Személy- és áru fuvarozás helyben és vidéken.

## Tűzifa

száraz, otenként házhoz szállítva, mész, portland-cement, cserép nagyban és kicsinyben állandóan kapható  
**GABÁNYI SÁNDOR utódandó,**  
Csapó-utca 28. Telefon 4-49.

## Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65.

## Uj kalapszalonn!!

Divatos modellek készen kaphatók és megrendelhetők. Átalakítások gyorsan és legolcsóbban készülnek

## Neményi és Rapros

kalapszalonn és női divatterme, Miklós-utca 1. szám, I. emelet

## Magánjáró átalakítások.

Autogén-heggesztés. Autó-motor és mindenemű gazdasági gépjavitások. : : : Kisebb malom-szerelések.

## VÉRTÉSSY TESTVÉREK

HATVAN-UTCA 53. SZÁM.

Telefon interurbán 9-34.

## Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árban veszek POLLÁK ékszerész Piac-utca 70.

## Mész, cement és fedél-cserép

jelentősen beszerezhető  
**Weiszna!**  
Boeska-tér 2. sz. a DMKE-vel szemben.

## Most jelent meg Kommuista-és zsinóüldözés.

Írta:  
**Dr. Magoss György**  
Ára felárral 27.60 K.  
Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében Piac-utca 34. szám.

**Pilsszerőzést,**  
geuvirozást harangszoknyákból is készit Farkas Bella, Arany János-u. 20.

**Német nyelv oktatást**  
elvállalok. Cím a kiadóhivatalban.

**Menekültek**  
figyelmébe! 2 szoba butort elvállal és gondoz magános urinó. Cím a kiadóban.

**Magyar gyors- és vltalrás tanítását elvállalom.** Cím a kiadóhivatalban.

**Gyümölcsös**  
bérbe kerestetik. Cím a kiadóban.

**Mérleget,**  
sulyokat hitelesítve javítok. 200 kgr.-os mérszeros mérleg hitelesítve eladó. Bibary mérlegmester, Miklós-u. 18.

**Jó**  
házikoszt kapható heti fizetésre is Balla Mária Simonffy-utca 5. kávétermésében.

**Menekült**  
család zongorájának helyet adok és gondozom. Simonffy-ut 17.

**Fehérneműt,**  
gyermekruhát, barisnyafejleszt jutányosan készittek. Filé munka készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

## Árpaakása

minden számban kapható :  
**Sándorján Jenő és Tsa**  
fűszer-, gyarmat- és rövid-áru nagykereskedő cégneél  
Piac-utca 83. az udvarban.

**Vetőmagvak:** lóherc, lucerna, zöldborsó, zabos bakköny, ószi borsó, kendermag, legolcsóbb napi árban kaphatók: **KEPPICH BELA** terménykereskedőneél, Piac-utca 26/b. (Passage.)

**Tűzifa**  
basab és dorong ol számba, vágott fa mázsa számba bármilyen mennyiségben, vagyonként is, mész darabos és oltoit, kátránylemez, cement, cserép, beszerzhető  
**BARTHA faterlepon,**  
Ispoly-ut3.b. Telefon 785.

Legolcsóbb napi áron árusítok tisztán  
**faj- és asztali borokat**

**Waldman Albert**  
borkereskedő Széchenyi-u 37. sz. : Pincék az Alföldi Takarékpénztár raktárának telepen, Pesti-utca 2. szám.

## Csathó Kálmán

összes munkái :

- Pékhaló, regény . . . K 60
- Mikor az öregek fiatalok voltak . . . . . K 70
- Blanche, avagy a szegény rokon, regény . K 32
- Juliska néni, elbesz. K 36
- Ibolyka, elbeszélés . K 40
- A varju a toronyórán regény . . . . . K 60
- A nő titka, elbeszélés K 40
- Most két a nap, regény . . . . . K 60
- Te csak pipáld Ladányi, elbeszélés . K 40
- Tizenöt százalék felár!!!

Kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debreczen, Piac-utca 34. sz.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT**

Kiadó:  
**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv. társ.